

Одинокое материнство как социальная проблема

Научный руководитель – Новоселова Елена Николаевна

Ноздрина Алина Наилевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра социологии семьи и демографии, Москва, Россия

E-mail: alinanozdrina2002@mail.ru

До XX века появление неполных семей было обусловлено стечением обстоятельств, таких, как, например, смерть отца, главы семейства. В последнее время неполные семьи образуются, главным образом, из желания стать матерью, при этом, значение официально зарегистрированного брака нивелируется. Выделяют три типа одиноких матерей: матери, получившие статус одиночки вынужденно, не по собственной воле (например, развод, расставание с отцом ребёнка в случае, когда брак не был зарегистрирован, овдовения и т.п.); одинокие матери, внебрачно родившие ребёнка сознательно, а также женщины, которые усыновили/удочерили ребёнка для воспитания в одиночку[4].

Актуальность исследования связана, в первую очередь, с тем, что число неполных семей увеличивается с течением времени. Воспитание матерью-одиночкой своих детей сейчас представляет собой обычное явление. Около половины детей, проживающих на территории РФ, какую-то часть своего детства воспитываются в неполной семье по разным причинам: это может быть внебрачное рождение (22%), развод родителей (67%) или смерть одного из родителей (11%)[5].

На сегодняшний день как среди исследователей, так и в обществе в целом феномен одинокого материнства не находит однозначной оценки, что также формирует актуальность проведения комплексного анализа монородительской семьи, который возможен при исследовании одинокого материнства как социальной проблемы[1].

Тенденция на рост числа неполных семей значительно размыла традиционные функции семьи, сместила на задний план распределение семейных обязанностей по половому признаку, а также во многом изменила социальный статус, уровень ответственности и самостоятельности матерей [2].

В повседневной жизни матери из неполных семей достаточно часто сталкиваются с некоторыми трудностями: экономическими (женщинам приходится работать больше, чтобы обеспечить благополучие своей семьи), социальными (проблемы с взаимодействием с другими людьми, в особенности, с противоположным полом), психологическими (связаны, прежде всего, с одиночеством и осуждением со стороны общества) и другими[3].

Целью исследования является определение сущности одинокого материнства как социальной проблемы. Основные задачи состоят в раскрытии понятия «одинокая мать», описании положения одинокой матери в России, выявлении проблем, с которыми сталкиваются матери-одиночки в повседневной жизни, определении мер по социальной поддержке семей одиноких матерей в России и оценке их эффективности.

В качестве методов проведения исследования были выбраны количественный контент-анализ и глубинные интервью. Эмпирическую базу контент-анализа составили 126 сообщений на интернет-форумах одиноких матерей. В глубинных интервью приняли участие 15 одиноких матерей.

Результаты исследования позволяют сделать следующие выводы. Далеко не все матери-одиночки оказываются в ситуации жизненных затруднений. Что касается экономического положения, в начале пути одинокого материнства многие попадают в сложные

ситуации, но спустя время адаптируются к новым условиям, выходя на высокий уровень жизни. Проблемы в области трудовой деятельности состоят, в основном, в низкой заработной плате, ненормированном графике работы, несправедливостью со стороны работодателя, а также в невозможности устроиться на работу из-за недостаточного опыта работы и из-за того, что не с кем оставить ребёнка. Эмоциональное и психологическое состояние одиноких матерей показывает положительную направленность: некоторые женщины практически не испытывают моральных трудностей. Несмотря на многочисленные проблемы воспитания и развития ребёнка, результаты контент-анализа показали, что в большинстве неполных семей дети получают достойное воспитание, не имеют проблем с развитием.

Таким образом, одинокие матери в России, хотя и являются одной из наиболее уязвимых групп населения, демонстрируют свою стойкость, непоколебимость духа перед жизненными трудностями, делают всё возможное для обеспечения достойного уровня жизни своей семьи.

Источники и литература

- 1) Бувеская Наталья Александровна *Монородительство как социальная проблема в современной России* // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2016. №6-7. С. 30.
- 2) Дадаева Т.М. *Приоритетные социальные ориентации женщин в условиях трансформации российского общества (на примере республики Мордовии): Дис. . канд. социол. наук: (22.00.04)/ Т.М. Дадаева. Саранск, 1998. - 182 с.*
- 3) Каменева Т.Н. *Материнство в неполной семье: личностные и социальные проблемы: Дис. . канд. социол. наук: (22.00.06)/Т.Н. Каменева. Курск, 2003. – 159 с.*
- 4) Поддубная Т.Н, Поддубный А.О: *Социальная защита семьи и детства в Российской Федерации* // Ростов-на-Дону: Феникс, 2015. 510 с.
- 5) Прокофьева Л.М., Корчагина И.И. *Неполные семьи с детьми в России: масштабы распространения и материальная поддержка* // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2020. №9-1.